

中共黑龙江省委机关报

2026年2月9日 星期一

乙巳年十二月廿二

第26098期 今日8版



龙头新闻客户端

习近平总书记 关切事

□新华社记者 李银 吉哲鹏 熊轩昂

“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”党的十八大以来，每逢新春佳节，习近平总书记总要抽出时间，不辞辛劳深入基层，看望慰问基层干部群众。

从边陲佤寨到高原村落，从千年古城到深山“天眼”，从能源保供一线场站到万

家灯火一日三餐，习近平总书记的牵挂始终真切而具体，嘱托声声在耳，承诺字字铿锵。

春山可望，山河日新。在这幅生机勃勃的时代画卷里，人们以汗水浇灌希望，用奋斗诠释担当，共同投身中国式现代化建设伟大实践，写就山河壮丽、国泰民安的新篇章。

牵挂为笔，绘就振兴长卷

高黎贡山的风，拂过苍翠的林海，在云南省腾冲市清水镇三家村中寨司莫拉佤族村，为脱贫后的佤族村指明方向：“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。”

(下转第三版)

冰天雪地也是金山银山

“亚冬回响”系列报道之三

城市蝶变：从“办好赛事”到“建好城市”

□本报记者 张海鹰 丁燕 毛晓星

近期，哈尔滨市南岗区海河东路红旗示范新区内，一处闲置多年的废弃锅炉房悄然完成华丽转身——蝶变为集充电、洗车、加气及车辆养护于一体的“静态交通综合服务中心”。这片曾被视为城市“边角料”的空间，经空间重构与功能焕新，不仅盘活了闲置资源，更以多元便民服务填补了区域配套空白，成为“后亚冬时代”哈尔滨城市更新的生动缩影。

习近平总书记多次对城市更新作出重要指示，强调要“积极实施城市更新行动，增强发展潜力、优化发展空间，推动城市业态、功能、品质不断提升”。

以赛促城，以赛兴城。亚冬会不仅是一场点燃冰雪激情的体育盛会，更是一次推动城市基础设施全面升级、发展理念深层革新的关键契机。从“重建设规模”转向“重运营效能”，从“求增量拓展”转向“挖存量价值”，从“聚焦引人聚流”到“深耕留人留业”……亚冬会为哈尔滨开启了一场以人民为中心、以科技为支撑、以可持续发展为目标的深刻蝶变，推动城市建设从“规模扩张型”向“内涵提升型”转型升级，为幸福龙江建设注入持久动力。

挖掘存量空间：让城市“里子”更牢“面子”更靓

“亚冬会让世界看见哈尔滨的冰雪



美丽的哈尔滨城市景观。

本报记者 张澍摄

之美，帮城市把人‘引进来’，而我们当下的城市更新，核心就是要把人‘留住’。”哈尔滨市住建局副局长龚英杰的话，道出了“后亚冬时代”城市建设的全新逻辑：从过去的“重规模扩张”转向“可持续运营”，让每一处城市空间都能持续

释放价值——这与党中央提出的城市更新要聚焦存量提质增效理念高度契合：2025年7月召开的中央城市工作会议明确提出，“以推进城市更新为重要抓手”；2025年底召开的中央经济工作会议强调，高质量推进城市更新。

哈尔滨亚冬会以“零新建场馆”的智慧实践，交出了高效办赛答卷——通过对既有场馆的功能改造与科技赋能，同样呈现了“极燃、极美、极暖”的冰雪盛会。

(下转第二版)

奋进“十五五”阔步向未来

绥棱：加速构建大豆全产业链

□郭丽 本报记者 董新英

今年黑龙江省政府工作报告提出，“要扩大有效益的投资，实施储备一批投资规模大、产业层次高、带动作用强的大项目好项目”。在绥棱县，当地大豆产业发展构建起“仓储+加工”全产业链发展新格局。

“家门口就有仓储企业，卖粮不用排队，钱能快速到账，太方便了。”4日一早，黑龙江省供销粮油绥棱具有限公司粮库门前车水马龙，运粮车络绎不绝。企业敞

开大门就近收购农户粮食，让“粮出手，钱到手”成为常态。

产业兴则县域兴，产业强则县域强。近年来，绥棱县立足大豆、玉米等农作物及农副产品资源禀赋，依托中储粮、供销粮油、晨鼎粮油等一批投资规模大、产业层次高、带动作用强的优质项目，构建起“仓储+加工”全产业链发展新格局，以两家企业为“链长”，知名民企延链的大豆加工产业链搭建完成，推动大豆产业体系整体跃升。

在绥棱县，央企为基，筑牢粮食安全“压舱石”。“仓储项目是保障粮食安全的第一道防线，更是延长产业链的基础环节。”中储粮绥棱直属库建仓二期项目的7栋平房仓在阳光下格外醒目。项目管理人员王威介绍，这个总仓容达9.38万吨的项目，自去年9月末竣工投运以来，已实现保管收入1240万元，预计年利润可达754万元。眼下，三期项目正蓄势待发。这个计划投资2.06亿元的项目，将新建两栋粮食储备平房仓和15座浅圆仓，容量达

14.68万吨。三期全部投运后，企业整体仓容可达44万吨，大豆仓储容量实现单体库全省第一。

与中储粮项目协同发力的是省级重点项目——中国供销集团绿色粮油生态产业推广示范项目。该项目总投资3.27亿元、占地15.5万平方米，目前已完成投资2.94亿元，主体工程建设全面收官。粮食仓储板块的5个砖混平房仓，已拥有21万吨库容。

(下转第二版)

冰天雪地“寻甜记”

□本报记者 姜斌 刘畅

冰天雪地中，推开温室大棚的门，好像换了一个季节，孩子们采摘的欢乐弥漫开来。

“草莓英语怎么说呀？”“Strawberry。”“哇，草莓真甜。”临近春节，寒意犹在，位于哈尔滨市阿城区的北大荒集团阿城农场温室大棚中清脆的童音不断，暖意融融。

“还有一个大的，可红啦。”翠绿的草莓架下，小朋友拎着篮子来回穿梭，游客一边采摘一边品尝。这里的草莓洁净鲜亮，摘下来不用洗就能直接吃，咬一口，清甜的草莓汁溢满唇齿。

昔日冬闲的农业大棚，如今借力冰雪旅游、冬季采摘与研学体验，生动上演着一场“冷资源”变身“热经济”的精彩故事。农场里热气腾腾的“草莓乐园”，绘出一幅产业鲜活、生机盎然的新春画卷。

“甜”来自青岛的小游客面对着记者的摄像头，给手里的草莓味道大大地点赞。草莓棚里，挂上了红灯笼和彩色条幅，营造出满满的节日气氛，红草莓娇艳欲滴，白草莓粉嫩可爱，在绿叶掩映下显得格外诱人。

“以往冬天农场主要忙备耕，现在增加了新内容，‘冬闲’变‘冬忙’。”阿城农场总经理刘瑞生介绍，2025年，阿城农场按照北大荒集团农文旅示范场建设目标和哈尔滨有限公司农文旅一体化建设总体部署，紧跟冰雪旅游热潮，充分发挥棚室反季节生产优势，将冬季观光采摘和研学教育做成独具特色的冰雪旅游项目，推动种植业经济向冰雪旅游经济转型。

“当下正是草莓采摘的旺季，临近春节，游客也越来越多，我们也升级服务开门迎客，热烈欢迎大家的到来。”刘瑞生笑着说。

上图：小朋友吃到草莓好开心。
中图：娇艳欲滴的草莓。
下图：研学现场。

权子炎 刘新宇 本报记者 刘畅摄



持续深化能力作风建设

□本报记者 赵吉会

冰封之地，因人之奋斗，而热流奔涌。

深冬的黑河，虽然零下二三十摄氏度的严寒包裹着这片土地，但发展的热浪却扑面而来。从广袤田野上的丰收，到领先全球的寒区试车产业，再到因政策红利而沸腾的边境旅游，黑河市以干部能力作风建设为引擎，驱动着高质量振兴发展的车轮全速前进。

实干开路 撬动百亿“金豆”版图

118.92亿斤粮食总产。2025年秋收季，黑河市2026万亩大豆喜获丰收，单产提升4.1%，达到历史最高水平。壮阔的丰收图景背后，折射出黑河市干部能力作风之变。从规划落地到田间执行，从技术攻坚到服务保障，处处可见干部履责尽责、踏实干事的身影。他们不仅是政策的执行者，更是创新的推动者和农民的服务员。

产业兴旺，种业先行。2025年初，一份涉及全市的“大豆品种优化清单”引发关注：繁育品种从440余个调优至260个。“这是一次刀刃向内的改革，更是聚焦突破性新品种的‘集约化冲锋’。”黑河市农业农村局副局长苏辉直言。

魄力背后，是坚实的科学支撑。在中国农科院黑河大豆研究中心、国家现代农业产业园等“国字号”平台的实验室里，每年数万份育种材料经历着严苛的“优胜劣汰”。历经淬炼，“中黄901”等高产、优质、早熟新品种脱颖而出，不仅为大豆丰收奠定基石，也让黑河成为北方大豆种业的“硅谷”。

产业破局，需要开阔的视野。黑河市积极推进学习借鉴先进经验，深入研究谋划，持续解放思想、转变观念，拿出更多改革创新的硬招实招。2025年，一场场高规格的行业盛会接连在黑河召开——从第三届国家大豆精深加工科技创新联盟年会，到中国豆制品行业年会，再到国家级大豆种源保障基地建设专家座谈会。黑河不仅“做东道”，更“当学生”。借助这些国家级平台，黑河成功汇聚了“政产学研研”多方顶尖力量。干部们主动敲门、虚心求教，这种“请进来”的深度交流，为黑河大豆产业升级注入了最前沿的思想与资源。

顶层设计引领、精准施策落地。以《中国(黑河)大豆产业集群发展规划》为蓝图，黑河高标准构建“一核两翼”产业发展格局，并成功推动五大连池、北安、嫩江等大豆生产优势县市跻身国家级现代农业产业园，全市半数县市获批“国字号”招牌，有效撬动近60亿元社会资本。

蓝图落地，关键在“干”。在产业链延伸的最前线，干部担当作为的“硬作风”成为最强助力。招商团队“走出去、请进来”，活跃于“哈洽会”“农展会”“豆博会”等重要展会平台，精准对接行业龙头企业。2025年，黑河市一批投资超十亿元的大豆精深加工项目集中签约落地。

“这批项目将有力带动大豆全产业链升级，促进农业增效和农民增收。”黑河市农业农村局二级调研员、市级招商专班负责人王臣介绍。

如今，黑河大豆加工企业已增至82家，年设计加工能力突破350万吨。产业集聚效应日益凸显，一条从田间到车间、从种子到产品的全产业链正在加速形成，推动着黑河大豆产业年产值向百亿元大关跨越。

当干部的“铁肩膀”扛起产业振兴的“重担子”，“金豆摇铃”的盛景就不只是一季的风景，更是黑河农业现代化征程上持久动人的旋律。

破冰攻坚 点燃寒区试车引擎

第五届黑河寒区试车节的热潮刚刚散去，留下的是边城持续涌动的产业脉动与超过6亿元的增收账单。

黑河攻坚破局绘就振兴新画卷

哈电集团两项成果入选“能源行业十大科技创新成果”

本报讯(记者薛婧)近日，国家能源局发布“2025年度能源行业十大科技创新成果”，哈尔滨电气集团有限公司(以下简称哈电集团)两项成果入选榜单，一项问鼎水电“世界之最”，谱写全球水电新篇章；一项实现火电“技术飞跃”，引领煤电升级新路径，充分彰显了为我国发电设备制造“国家队”的硬核实力与使命担当。

入选榜单之一的是500兆瓦级冲击式水轮发电机成套装置。哈电集团电机公司依托能源领域首套重大技术装备——大唐扎拉水电站500兆瓦冲击式水轮发电机组，攻克了复杂环境、超高参数等极限条件

下大型冲击式水轮发电机组转轮复杂曲面超厚水斗焊接、水斗大深腔曲面的高效高精加工的技术和装备难题，创新构建极限制造条件下综合水力、结构、材料、工艺等多因素的超大型冲击式转轮智能优化设计方法，成功研制全球首台500兆瓦级冲击式水轮发电机组。

入选榜单之二是700兆瓦级高效超超临界循环流化床锅炉。哈电集团锅炉公司历经十余年成功研制660兆瓦(700兆瓦级)高效超超临界循环流化床锅炉，攻克了超高参数、超大型循环流化床锅炉的原理性难题，实现了流化床锅炉从超临界到高效超超临界的阶跃式发展并具有完全自主知识产权。作为首个投入运行的700兆瓦级高效超超临界循环流化床锅炉，其首创的“25%—100%全负荷额定汽温运行技术”，具有20%负荷干态稳定高效运行能力，为我国新一代煤电实现灵活调峰清洁高效利用提供了可靠的技

术路径。

今日看点

龙江新气象 时代新华章

全省定制农业典型系列报道之五
泽及农业 黑土定制出“金穗”

详见第二版